

## CRIMEN MISTERIOSO.

### La excursión de Gabriela.

Son tan interesantes los detalles relativos á la presencia de Gabriela Bompard en Millery, que, á pesar de haberlos comunicado ayer en resumen á nuestros lectores, hemos de ampliarlos hoy con otros pormenores que no carecen, por cierto, de interés y novedad.

Cuando Gabriela, acompañada de los jueces, llegó al sitio donde Eyraud había arrojado el baul, la procesada bajó del coche y exclamó:

—Aquí mismo fué.

Es de advertir que el sitio ha cambiado mucho de aspecto.

El propietario del talud ha limpiado el terreno de las malezas y arbustos que le poblaban, quedando únicamente en pie el árbol junto al cual fué colocado el saco que contenía el cadáver de Gouffé.

—Esto está muy diferente—añadió Gabriela,—pero estoy segura de que aquí fué.

—Pues bien—dijo Mr. Chenest,—dignaos manifestar como ocurrió la escena.

Gabriela, en tono jovial y con admirable facilidad de palabra, dió los siguientes detalles:

—A algunos metros de distancia—repu-so—Eyraud desató el baul, lo abrió dejando la llave en la cerradura y condujo el break hasta la pared. Eyraud, de pie sobre ésta, cogió el baul por el asa, columpiándolo, hasta el punto de que el mismo peso le hizo caer.

—Pero—pregunta Mr. Chenest á Gabriela—¿cómo un hombre solo pudo realizar ese trabajo?

—Porque—contestó la Bompard—Eyraud es muy forzado.

—¿Y como se encontró la llave á algunos metros de este sitio?

—Debió ser lanzada por la sacudida, que fué tan fuerte que hasta crujió la tapa del baul.

El tribunal hizo entonces acercar el break, siguiendo las indicaciones de Gabriela y lo colocaron del mismo modo que lo había colocado Eyraud.

—Estaba así el coche?

—Sí señor. Pero éste no era el carruaje que teníamos.

Inmediatamente señaló varias diferencias entre el vehículo alquilado por el juzgado y el que había tomado Eyraud.

—Pues el alquilador Dousseau—dijo M. Vial—asegura que este es el coche que os condujo á este sitio.

—Está equivocado, porque lo recuerdo perfectamente.

Mr. Berard preguntó despues á Gabriela:

—¿Es verdad que Eyraud creía que al pié del talud corría el Ródano? La ilusión es posible de noche.

—Pero, señor, contestó Gabriela, si no era de noche: si estábamos en pleno día. Eyraud creía que al pié del talud se hallaba el foso.

La Bompard dá estos detalles sonriente, arreglándose el cuello y el abrigo.

Al ver acudir á un fotógrafo con objeto de reproducir la escena que allí pasaba, exclamó:

—¿Ván á fotografiarme otra vez?

—¿Despues de haber arrojado el cadáver—preguntó Mr. Chenest—bajo Eyraud á reconocer el sitio donde aquél había caído?

—Nó; estaba muy enervado y tenía prisa por marcharse.

—¿Qué hicisteis entonces?

—Eyraud se sentó á mi lado, y desandamos el camino hasta llegar al caminito donde rompió el baul.

Gabriela y sus acompañantes volvieron á tomar los coches.

Seguendo las indicaciones de Gabriela, se dirigieron por el camino vecinal cono-

cido con el nombre de «Rossignole», hasta llegar al sitio en que el camino forma recodo.

—Aquí reconozco la gran portada de la derecha—dijo Gabriela.

A estas indicaciones de la Bompard, vuélvese atrás el juzgado, tomando el camino más largo y menos frecuentado.

Al pasar por los pueblos acuden muchos curiosos á ver á Gabriela. No se manifiesta por parte de éstos ninguna hostilidad hácia la procesada; antes por el contrario se oyen exclamaciones de elogio. Muchos dicen: «Es muy bonita.» Gabriela no esquiva ni un solo instante el exámen de que la hace objeto la multitud.

Llega la comitiva á Oullins y allí recuerda Gabriela perfectamente el sitio en que Eyraud se detuvo, cerca de la estación, para dar de beber al caballo.

El establecimiento que fué designado por la procesada tiene una muestra que dice: «Café restaurant de Letredche.»

Llámase á la patrona y se la pregunta si recuerda haber visto á Gabriela y el hecho de que Gabriela diese de beber al caballo.

—No recuerdo—dice—pero es posible que sea verdad. Hace seis meses había una criada que se marchó hace pocos días. Acaso fuese ella quien abrió á esta señorita.

—Bah! No fué ella—interrumpe Gabriela como enojada.—Yo me quedé en el coche; además no recuerdo que haya visto nunca esa señora.

La patrona dice que no sabe más de lo que ha dicho.

Segue su marcha el juzgado y se detiene ante el número 26 de la calle Mayor, en donde vive el quincallero que vendió el martillo destinado á romper el cofre.

Aparece la mujer del dueño del establecimiento, Mad. Reynaud. Interrogada por el juzgado, dice que reconoce á Gabriela, aunque—añade—el día que la vi no vestía de igual modo que ahora.

—Es cierto—esclamaba Gabriela—entonces llevaba guardapolvo color gris; no es verdad, señora?

Despues de esta diligencia dirígese el juzgado al sitio donde se encontraron los restos del cofre.

El camino está separado del campo por un arroyuelo, cuya corriente va á parar al pié de una cuesta, asemejándose á una cascadita. El campo se llama campo de Buis. Reconocelo Gabriela, y dice:

—Antes había mas agua; era mas ancho y parecía una balsa. Allí—dijo, señalando un sitio cercano al arroyo—se arrojaron los restos del cofre.

Terminada la excursión vuélvese la comitiva á Lyon.

Durante el trayecto Gabriela quiere reconocer varias veces el sitio en que se arrojó el martillo.

A los doce del día entró el juzgado en Lyon, dirigiéndose hácia la calle Bearu, en el barrio de la Guillotiere. Gran multitud de curiosos corre detrás de los carruajes; los vecinos del barrio asómanse á las ventanas para ver á Gabriela.

De pronto se advierte la ausencia de Dousseau. Se le busca, y al poco rato aparece acompañado de su mujer. Estos retratos son causa de que se aglomeren muchos curiosos alrededor del coche en que va Gabriela. Esta no demuestra la menor contrariedad, y solo al ver al *fastidioso fotógrafo*, esclama:

—Ya van mas de 50 veces que me ha retratado desde esta mañana.

Mr. Chenest coloca en las portezuelas varios agentes, con los cuales habla Gabriela familiarmente.

Conducida á la cochera, Mr. Vial le dice: —Vamos á ver, podríais encontrar el coche que os condujo á Millery?

Gabriela hace un mohin muy significativo, y contesta:

—No es fácil. Hay aquí tantos carruajes!

Pónese á examinarlos, y los datos que suministra son contradichos por madame Dousseau, quien sostiene que se trata del mismo coche que habían alquilado los jueces.

Las dos mujeres, en cambio, se reconocen.

Vista la inutilidad de la diligencia, vuélve el juzgado al Palacio de Justicia, donde almorzó Gabriela, custodiada por los agentes.

Despues salió el coche á las dos de la tarde, dirigiéndose primero al hotel de Oriente y luego á la estación de Vaise.

Gabriela, siempre alegre y risueña, acompañó á los jueces al cuarto núm. 9, que ocupó con Eyraud.

Mad. Desbombes la reconoce, observando que antes era morena.

Gabriela lanza una carcajada y dice:

—No sois la primera que lo ha notado.

Como Gabriela había dicho que Eyraud, al salir del hotel, cambió en una agencia del Crédito Lyonés un billete de 500 francos, practicóse la oportuna diligencia sin resultado alguno.

Volvió la comitiva al Palacio de Justicia donde Gabriela fué confrontada con el cochero Laforge, el cual no la reconoció.

Este fué el único momento en que Gabriela perdió su habitual buen humor, diciendo incomodada:

—Si será bestia ese imbécil! ¡Ha dicho que nos llevó á Millery, cuando Eyraud fué quien guió el carruaje!

Pero no tardó en volver la alegría al rostro de la Bompard.

De pronto pasaron á Mr. Vial una tarjeta, y como el juez contestase que no podía recibir á nadie, dijo Gabriela sonriendo:

De fijo es algun periodista!

A las cinco y media fué conducida la procesada á la cárcel, habiendo encontrado delicioso su encierro, comparándolo con el Depósito.

Comió un ala de pollo y un pedazo de queso y luego se durmió tranquilamente como si de nada la acusara la conciencia.

## DESDE PARIS.

12 de Febrero de 1890.

*Varias noticias.*—El Presidente de la República recibió una carta del rey de Portugal notificándole el nacimiento del infante don Manuel.

—El ministro de la gobernación concedió un auxilio de 12.000 francos y Mr. Chanchard un premio de 5.000 francos á la Unión francesa de amparo de los niños abandonados ó mal educados por los padres.

—Se anuncia que la reina de Inglaterra ha de salir para Francia el 25 de marzo al efecto de pasar una temporada en Aix-les-Bains.

—El Parlamento votó una ley salvando de varios impuestos á los padres que tengan más de seis niños, por cuyo motivo la administración tuvo que registrar la situación de las familias francesas, resultando dos millones de matrimonios sin niños, dos millones y medio con un niño, 2.300.000 con dos niños, 1.500.000 con tres, un millón con cuatro, 550.000 con cinco, 300.000 con seis y 200.000 con siete ó más.

—Segun una estadística, pasan los 70 años, en varios oficios, sobre 100 individuos, 42 sacerdotes, 40 agricultores, 33 comerciantes, 32 militares, 31 empleados; 29 abogados, 28 artistas, 27 profesores y 24 médicos.

*La comisión arancelaria, asuntos agrícolas.*—La comisión arancelaria reunióse ayer, bajo la presidencia de Mr. Meline, y recibió á varios delegados de fábricas.

Mr. Hanicotte, presidente del sindicato de destiladores del Norte, pidió un derecho sobre el maíz y el arroz, porque las fá-

bricas de destilacion no emplean casi mas que maíz averiado y que, por consiguiente, no pagan 12 francos, sino 6 ú 8.

Mr. Senechal, secretario de dicho sindicato, dijo que el alcohol de granos sale á 34 ó 35 francos por hectolitro y el de remolacha á 46, resultando la necesidad de un derecho sobre el maíz y el arroz.

Mr. Martin, destilador en Ermenonville, expresó el parecer que un derecho sobre el maíz y el arroz, no puede perjudicar á las fábricas de destilación y que éstas emplearán más maíz francés.

Mr. Muret, otro destilador, explanó que no teniendo importancia la exportación del alcohol, un derecho sobre el maíz no había de perjudicarla y que, á consecuencia del cambio, el maíz comprado en la Plata sale á 6 francos.—N.

## Desde Camprodón.

13 Febrero de 1890.

Después de tantos dias sin escribir, lo hago hoy, aunque nada de extraordinario ocurra, solo para hacer ver que aún existo y cumpla el cargo de corresponsal.

El trancazo acabó, pero hemos tenido un invierno imposible de mejorar; bástele decir, que los más ancianos manifiestan no haber visto otro igual; así fuesen todos los venideros.

Los trabajos de la carretera van tocando á su término, y si continúa el tiempo como hasta ahora, es de creer que por todo el próximo mes quedará ya terminada; ya vé V. amigo Ruiz, que sin auxilio de la Diputación ni del Gobierno, vamos á tener vias de comunicacion que quizás ellos lo hubieran querido mientras hubiesen tenido un pequeño paso para poder cobrar los impuestos.

Habiendo sido elegido alcalde de Barcelona el Sr. Maciá, ha quedado vacante nuestra representación en el congreso y esto hace que hasta hoy, que yo sepa, son ya cuatro los que empiezan á trabajar el distrito para Diputado á Córtes.

Como todavía faltarán algunos dias, por hoy no es posible poder ni tan solo pensar quien será el que triunfará.

En la próxima ya le diré quienes són y las probabilidades que habrá de triunfar.

Hasta otra se despide su affmo.—*El Corresponsal.*

## La conspiracion descubierta.

Según de Sofia telegrafian á la Empresa Nadal, van aclarándose ya los detalles de la vasta conspiracion contra el príncipe de Bulgaria, sus ministros y principales autoridades militares.

Panitza, un jurista muy entendido, al estallar la guerra con Sérvia, al frente de los voluntarios macedónicos y rumelistas orientales que constituían casi por completo el ala derecha del ejército búlgaro, contribuyó á decidir la batalla de Slivnitza y luego fué el primero en entrar en Piroto; por cuyos méritos Alejandro de Battenberg, entonces regente de Bulgaria, le dió el grado de Comandante y le agregó á su estado mayor. Más adelante sus conocimientos en leyes le elevaron á procurador general militar (auditor de guerra). Más descontento por no haber sido ascendido en una promoción á coroneles, empezó á hacer alardes públicamente, primero de ser battenberguista y después rusófilo, siendo su primer acto ostensible en este sentido su propaganda por él fusil ruso Berdan y contra el de repeticion austriaco Mannlicher, por el cual se decidió el gobierno de Bulgaria.

Desde entonces en círculos *cafés chantants*, en todas partes donde llamaba la atención por gastar con mayor espendidez de la que le permitian los recursos que se le conocían (dinero que se ha demostrado proceder de Rusia) profería abiertamente

Noticias locales y generales

amenazas contra el príncipe regente y su gabinete, quienes no serían, según él, reconocidos nunca por Rusia, y predicaba que el ponerse bajo el protectorado de esta potencia era una necesidad vital de Bulgaria.

No bastándole haberse logrado rodear de una camarilla de jóvenes oficiales, intentó sobornar al mayor Bochev, comandante del regimiento del príncipe Fernando; pero á las primeras insinuaciones le declaró Bochev que si no se retiraba en aquel mismo sitio le mataba de un tiro. También trató Panitza de hacerse suyo al gobernador militar de Sofía, al mayor Kissov, á quien aseguró que toda la guarnición de la capital no esperaba más que una señal suya (de Panitza) para sublevarse, y que, por lo tanto, le preguntaba cuál sería su actitud (de Kissov) en tal caso; recibiendo por respuesta que no había por qué ni debía el gobernador militar ocuparse de tan remota eventualidad.

De estos manejos y de los conciliábulos que celebraba Panitza en su casa con seis oficiales, el capitán de reserva Markow y algunos paisanos, entre ellos el abogado Matiev, el periodista Birov y el especiero Arnavudov, estaba perfectamente al corriente el príncipe Fernando, así como de que el día fijado para dar el golpe era el del baile de palacio; á pesar de todo, lo cual se celebró con la mayor brillantez y animación, asistiendo muchísimos jefes y oficiales, entre los cuales había algunos cómplices de Panitza, y terminó á las cinco de la madrugada.

Una hora antes de terminar, el príncipe de Bulgaria dió orden por escrito al ministro de la Guerra, general Mutkurov, de prender á Panitza, quien había de dar muerte al príncipe por su propia mano, cuya ingratitud es tanto más abominable, cuanto que solo por la bondad y dudas del príncipe no había ya sido condenado algunos años antes por participación en delitos comunes cometidos por bandidos albaneses y rumanos.

El arresto fué llevado á cabo por el mismo ministro de la Guerra y el de Justicia y presidente del Consejo, Stambulov. Panitza se entregó sin oponer ni una palabra, no habiendo de intervenir para nada la pequeña fuerza que acompañaba á los ministros y al prefecto de policía.

En el registro que mandó practicar en aquel instante Stambulov en el domicilio de Panitza, se han hallado documentos altamente comprometedores para éste y para la diplomacia rusa, llevando alguno de ellos la firma de Jitrovo, el embajador ruso que desde la capital de Rumania (Bukarest) mantiene hace años un foco de conspiración é intrigas constantes contra el vecino gobierno, y confirman la complicidad de la diplomacia rusa, especialmente de Jitrovo, de quien Panitza decía haber recibido la seguridad de que en el próximo marzo Rusia ocuparía á Bulgaria, libertándola de su actual gobierno.

Aunque ese nuevo fracaso de los manejos rusos y del golpe de mano, cuyo éxito debía secundar el violento manifiesto publicado en Belgrado, la capital de Serbia, por Dragán Tzankov, jefe del partido búlgaro rusófilo, no ha hecho más que demostrar una vez más la solidez de las instituciones en Bulgaria, el príncipe Fernando se ha creído en el caso de convocar el consejo de ministros y declararles que, en vista de la intranquilidad del país y de la falta de confianza mutua entre el ejército y su jefe superior, estaba dispuesto á abdicar.

Ha logrado al fin el primer ministro Stambulov hacer desistir al príncipe de su designio y ofrecido las mayores seguridades de que el orden no sería perturbado por un puñado de perdidos, por más que estén comprados por el oro ruso, según lo demuestran la correspondencia de los conspiradores con los comités rusos y un crédito de 600,000 francos que Jitrovo les tenía abierto en un banco extranjero.

Los últimos telegramas anuncian que Panitza y sus cómplices, han sido ejecutados.

Hemos recibido el primer número de *La Correspondencia de Huelva*, á cuyo colega deseamos muy larga y desahogada vida.

—Un huracán furioso ha derribado en Suiza un árbol histórico que existía hace siglos en el cantón de Morat, árbol que era objeto todos los años de patrióticas peregrinaciones.

A la sombra de este árbol se reunió en 1476 todo el Estado Mayor del ejército suizo para empezar la batalla contra Carlos el Temerario, batalla en la que algunos historiadores suponen se estrenaron las primeras armas portátiles de fuego.

—Según nuestro Corresponsal en Camprodón, «aún no asamos que ya pringamos», es decir, aún no se ha declarado la vacante de Diputado á Cortes por el distrito de Puigcerdá, que ya son, por lo pronto, cuatro los aspirantes á candidatos á la Diputación, ó sean un ilustrado posibilista de Barcelona, un título del reino, muy digno por cierto, y dos fusionistas ó sean los señores Masvidal de Barcelona á quien apoya el señor Maciá y Bonaplata y es posible que el elemento oficial, y el hijo del señor Fabra y Floreta á quien apoya su papá desde Huesca y los caciques de Gerona, que son grandes piés para el sostenimiento de una candidatura.

Sin perjuicio de ocuparnos mañana, si podemos, de este asunto, nueva prueba de lo bien que anda la política y la lealtad entre los hombres del fusionismo (!!) de Gerona, creemos con el Corresponsal que no ha llegado aún la ocasión de hacer preságios por que es sabido, y por que lo es debe omitirse, que en cuestión de aspiraciones son muchos los llamados y muy pocos los escogidos, y aquí éstos se reducen á la unidad.

—Nunca es tarde cuando llega; los bailes de máscaras del presente Carnaval van adquiriendo el carácter de tales, pues cada día es mayor el número de máscaras que á ellos asisten siendo bastante originales algunos que hemos visto.

En los extraordinarios que anteaer tuvieron lugar en el Teatro Principal y en el Odeón organizados por la *Nueva Orquesta Gerundense* y *La Odalisca*, respectivamente, duró la animación toda la noche. La piña de que hablabamos el jueves, estaba colocada en la platea del primero de dichos puntos, no en muy buena disposición que digamos; las máscaras y las que no lo eran, fueron tirando las cintas que rodeaban aquella ingeniosa sorpresa; por fin quedaban ya pocas, cuando se abrió la piña por haber tirado de la cinta que movía el correspondiente resorte, la niña Constanza Tena, hija de nuestro amigo el Inspector de Instrucción Pública D. Ricardo, saliendo por tanto agraciada con un bonito reloj de señora que era la alhaja en que consistía el premio.

*La Odalisca* también ofreció tres regalos consistentes en un reloj y dos joyeros. El primero, lo obtuvo la joven D.<sup>a</sup> Teresa Sagner por su disfraz de *contrabandista*, y los otros dos las jóvenes Dolores Tarrés y Catalina Noguer que vestían de *andaluza* y *solfeo* respectivamente.

Los dos últimos bailes de abono que faltan celebrar de la serie que aquellas sociedades tienen anunciados, tendrán lugar en la noche de hoy sábado y en la del próximo lunes.

—Actualmente existe el proyecto de crear una Asociación general de empleados de ferro-carriles españoles, con objeto de pensionar á los que por la edad ó causa física se imposibilitasen, á las viudas y huérfanos de los empleados, y ayudar á los cesantes que sin grave motivo queden sin empleo, procurándoles también colocación. Buena idea.

—Nuestro distinguido colaborador el joven poeta D. Venancio Serrano Clavero, está escribiendo un tomo de poesías que se titulará *Hojas de una flor*. Llevará un prólogo del laureado vate D. Rafael Villena y un juicio crítico del no menos ilustrado escritor D. José J. Herrero, Diputado á Cortes por el distrito de Torroella de Montgrí.

Prematuro sería el emitir hoy nuestro concepto de la obra de referencia todavía

en *embrión*; sin embargo, esperamos que será de notorio mérito, dada la competencia de su autor.

—Esta noche debe celebrarse en Llagostera un lucido baile de máscaras que, como sus anteriores, promete verse muy animado.

De esta ciudad piensan asistir algunos jóvenes.

—Dice el *Diario de Badajóz*, que entre las estaciones de Veredas y Caracollera ocurrió hace cinco días la desaparición de un viajero que ocupaba un departamento de segunda clase.

Notóse que las lámparas de dicho coche habían desaparecido, y que se hallaba destrozada la maleta sin ningun otro vestigio de equipaje, todo lo cual induce á creer que se haya cometido un crimen, robando y aun quizás matando al viajero.

—Leemos en un apreciable colega militar, que el proyecto de canal para unir los mares Báltico y del Norte, ha tenido en Alemania un complemento de gran importancia estratégica y económica.

Consiste éste en hacer puerto de mar á Berlin, y sino de mar, puerto al cabo.

El ingeniero Schek ha recibido la necesaria autorización para hacer los estudios y trabajos preparatorios de la construcción de un canal que una á Berlin con el Báltico por Stettin.

—Según los telegramas de ayer, S. Majestad el Rey salió antes de ayer de palacio acompañado de su augusta madre, sin que se tuviera noticia de tal paseo. Las personas que vieron á las reales personas, se sorprendieron agradablemente, con mayor motivo al ver que D. Alfonso XIII goza de buena salud.

A fuer de monárquicos, esta noticia nos llena de satisfacción.

—Para evitar las consecuencias del barro, fueron muchas las máscaras del bello sexo que fueron en carruaje tanto al baile de máscaras del Principal como al del Odeón que se celebraron antes de anoche.

—Por partida triple.

Leemos:

En menos de un mes, dice un colega, ha sido robada tres veces la caja municipal de Turégano.

A la cuarta vá la vencida, porque de seguro se llevarán la caja los ladrones y todo habrá terminado.

—La Reina ha firmado una combinación de Delegados de Hacienda.

Ojo D. Pedro, á telegrafiar tocan por si acaso.

—También hoy nos vemos en la precisión de retirar el folletín legislativo, para dar cabida á parte de los muchos materiales de oportunidad que aguardan turno sobre la mesa de este Redacción.

—En Lérida, un grupo de mujeres ha inaugurado el Carnaval apareciendo vestidas de hombre.

Siempre la tendencia á lo que es imposible.

Pues se divertirían como hay Dios las pobres.

—La compañía Ancillotti que tantos aplausos obtuvo en esta ciudad, que actualmente trabaja en el Circo Alegria de Valencia, tan pronto termine sus compromisos dará unas cuantas funciones en aquella plaza de toros. La novedad de dichas funciones está, en que se toreará un novillo yendo el diestro encargado de la muerte montado en velocípedo.

—Al intentar evadirse del presidio de Valladolid dos reclusos asaltando la tapia ó muro de la huerta, el centinela hizo fuego matando á uno é hiriendo de gravedad al otro. Ambos sufrían pena de reclusión temporal.

—Los Profesores de instrucción pública perjudicados inconsideradamente con la tardanza inexplicable en resolver las propuestas hechas á consecuencia de las oposiciones á escuelas verificadas en Mayo último en Barcelona, se han dirigido en demanda de protección á varios representantes del país, en particular á uno de los más batalladores cuyas iniciativas están siempre al servicio de los necesitados.

Firman la carta tres Maestros de esta provincia, uno de las Baleares y otro de Barcelona en representación de todos sus compañeros.

—En Prusia tienen la costumbre de pu-

blicar una lista de los nombres de los mayores contribuyentes y las sumas que pagan al Tesoro. Esa especie de estadística correspondiente á este año, demuestra que el hombre más rico del reino es Krupp, el director de la fábrica de cañones de Essen, cuya renta se calcula en 5.580,000 marcos. El año 89 se suponían 4.380,000; de suerte, que en dos meses sus beneficios han aumentado la friolera de 1.500,000 pesetas.

—Los republicanos de Llagostera, en vez de solemnizar con un banquete la proclamación de la república en España, invirtieron el importe de las comidas reparando bonos de pan á los pobres.

—El observatorio más elevado del globo, lo van á construir los jesuitas en la isla de Madagascar, puesto que estará situado á 1.850 metros sobre el nivel del mar.

—Según carta que recibimos de Puigcerdá, uno de los varios candidatos á la Diputación á Cortes por aquel distrito que cuenta con muchas simpatías, es el señor Conde del Valle de Marlés, persona dignísima, que posee cuantiosos intereses en el país y que, sobre no representar tendencia alguna política, puesto que no figura en ningun partido, solo desea defender los intereses del país de los perjuicios que le irroga la escuela libre-cambista hoy dominante en las esferas gubernamentales.

La persona que nos dá la noticia, hace el paralelo de dicho candidato con el candidato oficial, al cual supone en igualdad de condiciones con su padre que votó, dice, siempre los tratados libre-cambistas y estuvo enfrente de los que votaron en favor del artículo 15 del Código civil, lo cual indica que dicho candidato es partidario de la escuela de los Moret, Puigcerver y demás prohombres de la escuela economista que tantos perjuicios ha causado á la producción nacional.

Ni quitamos ni ponemos rey por ahora, como diría el escudero del de Trastámara; pero de ser cierto lo que nuestro amigo nos dice, el señor Conde del Valle de Marlés tiene mucho adelanto para conquistar-se las simpatías del distrito de Puigcerdá, máxime si, como se nos asegura, dicho señor no transige con el caciquismo y mucho menos con el que tenemos en esta provincia, digna y ávida de la protección que necesita para romper las cadenas que la tienen sujeta al capricho de los mango-neadores políticos que solo saben barrer para sus respectivas casas.

Por las noticias á que nos venimos refiriendo, la próxima elección de Diputados á Cortes por Puigcerdá está llamada á dar mucho juego, con tanto más motivo, cuanto que sus electores no son de los que fácilmente ceden á influencias de campañario como lo tienen probado en ocasiones distintas.

—Entre las diferentes comisiones del partido carlista que de fuera de Barcelona asistirán al banquete que en honor al Marqués de Cerralbo tendrá lugar en la fonda de Miramar de dicha ciudad; hay una de esta ciudad presidida, según noticias, por el señor Vidal de Llobatera, y otras en representación de los carlistas de Olot, Figueras, Palafrugell, Bañolas y otros puntos de esta provincia.

—El 20 del corriente celebrará junta general el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, para tratar del interrogatorio circulado sobre los tratados de comercio, del cual hace días nos ocupamos con motivo de haberlo también recibido la Cámara de Comercio de esta ciudad.

—A consecuencia de una cuestión habida entre varios concurrentes al baile celebrado antes de anoche en el Odeón por la Sociedad *La Odalisca*, vinieron á las manos dichos jóvenes en la calle de Ciudadanos una vez terminado el baile, promoviendo un fuerte altercado que pudo dominar el concejal señor Palau, auxiliado de varios serenos y más tarde del Inspector de Vijilancia.

El resultado fué, desgraciadamente, salir herido en la cabeza un joven que quiso ver lo que ocurría, el cual fué curado por el Médico forense que fué llamado como lo fué el Teniente de Alcalde señor Vallés.

Es sensible que despues de una noche de diversion y jolgorio, ocurran sucesos como

el acaecido, que todos lamentan pasada la exaltación de ánimo.

Parece que el asunto se ha puesto en conocimiento del Juzgado competente. El herido se encontraba ayer tarde bastante tranquilo, no siendo al parecer grave la herida.

AL HABLA.

Requena.—D. M. P. S.—Recibida la suya. Queda V. suscrito hasta 31 del próximo Marzo. Se cumplirá su encargo.

Madrid.—D. J. A. B.—Desde hace cinco días se le remite el periódico. Con mucho gusto esperamos recibir el primer ejemplar que nos ofrece, dando a usted gracias por la proposición que aceptamos con mucho gusto.

Olot.—D. A. V.—Recibida la suya de antes de ayer. Enterados y se le remitirá la prueba a la brevedad posible.

Masanet de la Selva.—D. A. R.—El 10 del actual contestamos a su afectuosa, extrañándonos no haber recibido noticia alguna. Díganos si la ha recibido.

Masanet de la Selva.—D. J. R.—Deseamos saber si llegó a sus manos una carta que le remitimos hace cinco días.

Selva de Mar.—D. C. B.—Se dió la orden y suponemos recibirá V. el periódico en esa población. Cuantas cartas hemos recibido de V. otras tantas han sido contestadas. La que nos cita en la suya del diez, no ha llegado a nosotros. Repítala si gusta y se procurará complacerle como siempre.

Llivia.—D. L. M.—Conforme y se entregará tan pronto regrese el amigo a quien se refiere.

Barcelona.—Círculo Reformista.—Queda satisfecha la suscripción hasta fin del actual trimestre.

Tortellá.—D. A. F.—Está bien y gracias infinitas. Regencós.—D. A. M.—En nuestro poder el recibo y queda anotada.

Cadaqués.—D. F. Ll.—Como se deseaba y hasta otra.

El duque de Orleans.

Los últimos telegramas recibidos referentes a la sentencia recaída contra el hijo del Conde de Paris, las tomamos de un telegrama ayer publicado por *El Noticiero Universal* de Barcelona y fechado antes de ayer a las nueve horas y quince minutos de la mañana.

Al ser interrogado, dice el duque de Orleans en el acto del juicio, por el presidente del tribunal acerca de si conocía la ley de expulsión decretada en 1886, contestó el príncipe: «Tenía, en efecto, conocimiento de la ley que citais, pero he venido a Francia para servir en el ejército, no como príncipe, sino como simple soldado, cumpliendo de este modo con el deber que impone el servicio militar obligatorio a todos los franceses; este fué el único motivo que me obligó a presentarme en Paris. No es un crimen querer servir a la Francia en las filas de un regimiento. No soy culpable y no necesito defensa. Si vosotros me condenais estoy seguro que me absolverán los 200.000 hombres que corresponden a mi sorteo.»

El sustituto fiscal M. Cabot pronunció las siguientes palabras: «Pido para el procesado la aplicación formal de la ley; el príncipe la ha violado y se le acusa con justo motivo.»

Estas palabras levantaron fuertes murmullos entre el público y principalmente en los bancos de los abogados. El fiscal añadió: «Los abogados que me interrumpen no conocen la ley.» Como continuásen con más fuerza los rumores, el presidente dijo que si continuaban los rumores mandaría despejar el salon.

El abogado del príncipe pronunció breves palabras diciendo que deseaba él a la patria y a la república muchos defensores del carácter y valor del príncipe. (Aplausos frenéticos.)

Suspendida la sesión retiróse el tribunal a deliberar, mientras el príncipe era conducido a las oficinas de los escribanos.

Constituido de nuevo el tribunal, pronunció la sentencia declarando culpable al duque de Orleans por haber violado la ley, y condenándole a dos años de prisión y costas.

Una parte del auditorio protestó contra la sentencia dando vivas al duque de Orleans, mientras otra parte del público gritaba, viva la república.

Otro telegrama del mismo colega, detalla las manifestaciones que la multitud apiñada en derredor del palacio de justicia, hizo en favor del Príncipe al salir el tribunal, manifestación que tomó gran vuelo por los vivas y mueras que se die-

ron, hasta el punto de haber la policía agredido a los grupos interrumpiéndose el paso público.

Noticias de otros periódicos que tenemos a la vista, aseguran que el gobierno indultará al joven Príncipe, que es lo que debiera haber hecho antes del juicio.

Nos falta el espacio para dar detalles; solo podemos decir despues de la revista que hemos hecho en las columnas de la prensa ayer recibida, que el espíritu monárquico ha cobrado nuevos bríos, que el Duque se vé aplaudido por las masas del pueblo y que al gobierno dá mucho que pensar lo que ocurre.

Al cerrar esta sección, leemos un despacho de Paris en el cual el Corresponsal dice, que el Duque de Orleans será encerrado en una prisión correccional y sometido al régimen común de los presos, comiendo rancho y trabajando obligatoriamente como los demás reclusos. A nosotros se nos resiste el creer que tal conducta observe el gobierno republicano si estima su buen nombre.

DISPAROS SIN OBJETIVO. (I)

Balmes dijo que los hombres hijos de sus obras son; y su talento a un soldado transformó en emperador: pero un pedante, al trabajo un sanbenito vistió!...

¿Veamos, quién de los tres tocó mejor el violón?...

Libra el trabajo de penas, escribió *Larroche-foucauld*, y, trabajad cual la hormiga dijo también Salomón; pero el henchido pedante de otra manera opinó.

¿Decidme, quien de los cinco tocó mejor el violón?...

Que es muy honroso el trabajo Julio Manzani creyó;

pero no el tener envidia y escasez de educación; en cuanto a mí Rodomonte imita a los de *San Boy*.

¿Más quien negará que el tal es profesor de violón?...

El hombre que se dá al ocio, cual agua que se estancó se corrompe en su quietismo; esta es la noble opinión del celebrado Zimmérman, y lo mismo opino yo.

¿Más diga V. caro amigo, como se toca el violón?...

Bien pudiera escribir más si no fuese mucho honor tal obsequio, y yo prefiero elogiar a *Rivarol*, a *Dumoyér*, a *Goethe*, a *Degerando*, a *Tió*, y no ocuparme de un misero tocador de violón.

Terminaré, pues, diciendo que ese huido de *San Boy*, es un tipo quijetesco, mal criado, insultador: que charla cual nadie hace a no ser un fanfarrón.

¿Pero quien le hará entender que está enfermo a ese señor?...

LL.

Sobre... cualquier cosa.

III.

Sr. D. JUAN COROMINAS.

Y voy a dar otra campanada. Mis literarios artículos, campanadas y cúmulo de barbaridades, cómo V. se digna llamarlos, no son, hace un mes, otra cosa que deseos de mostrarle a V. en público con su propia cara, es decir, de la manera que le hizo Dios.

No me venga ahora con la falsa modestia de que no quiere; que no desea más que vivir retraído en su casa y morir en paz con Dios, cómo tiempo atrás dijo el ruiseñor del romanticismo, D. José Zorrilla, en sus *Recuerdos del tiempo viejo*, ya que sus actos recientes y fehacientes demuestran lo contrario.

Si V. deseaba que nadie se acordase de su nombre, seguramente no se habría tomado la molestia de dibujar y pintar aquel proyecto de Diploma tan doradito y tan apañadito que tomó parte en un Certámen de Barcelona, y que no sé si tan siquiera el Jurado reparó

(1) Este escrito es para fantasía, por cuyo motivo nadie debe darse por aludido.

en él, ni para vivir sin lisonjas, se pintan cuadros representando a Jesús con un gran cartelón en la mano en el cual se leen estas palabras: *Amáos los unos a los otros*, ni se mandan, sin tener co-mezón de gloria, a una Exposición Universal.

Es verdad que el Jurado calificador de su primera obra mencionada, no dijo respecto a ella ni sus ni mus; cierto es también, que el Jurado de admisión no quiso exponer la segunda por no creerla apropiada al tiempo aquel en que Jesús andaba por el mundo; pero esto ¿qué importa? Son dos obras maestras que han de darle a V., en días más ó menos próximos, el laurel de la gloria.

Yo no entiendo de pinturas; es más, he de convertirme en un *Adán hablador*, para dar a comprender que pintor de brocha gorda no es lo mismo que blanqueador, y por tal motivo, no me atrevo a hablar extensamente de dichas obras, ya que tengo grabado en mi pobre cacúmen el adagio que dice: *Molínero a tu molinenda*.

Injusticias se ven en el mundo, y ¿quién me dice a mí que lo que se ha cometido con sus cuadros no sea una de tantas?

Porqué eso de colocar a disposición del polvo los partos del ingenio de V., lisonjeramente juzgado por mí que soy una nulidad en materias pictóricas, no me cabe en la cabeza; no puedo explicármelo de otro modo, que habiendo los jueces cometido alguna *irregularidad* en el desempeño de su cometido.

¿Pero había jueces bastante inteligentes para juzgar sus cuadros? Yo presumo que no.

Su apellido tan conocido entre los cultivadores del arte pictórico, podría figurar entre los Serra, Masriera, Meiffrén, Marqués, Baixeras, Tamburini, Barrán y tantos otros a quienes nombra diariamente y con frases encomiásticas la prensa, por poco que V. en ello se empeñara.

Ya se, sin embargo, que con los laureles que tiene V. recojidos hay los suficientes para satisfacción del autor propio; por tal razón sin duda, al ver la *villanía* cometida con sus obras en la pasada Exposición de Barcelona, se ha retirado a la vida sedentaria donde, ni envidiado ni *envidioso*, se pasa tranquilamente el tiempo.

Pero, tal manera de obrar, Sr. Corominas, no es justo. Con ella priva V. a las generaciones venideras del gustazo de contemplar obras maestras; impide además a esa villa, alcanzar el pedacito de honra que la sociedad le otorgaría por contarle a V., cómo le cuenta, en su seno.

Según mi humilde pensar, es necesario ser más razonable: es necesario dar al mundo actual y a la posteridad, lo que de derecho les corresponde.

La petición es cosa sancionada; por esto yo me atrevo a pedirle que continúe V, produciendo cuadros, por más que no los admitan los Jurados de las Exposiciones. Debe bastarle a V. que sean buscados y ambicionados y, más que todo, vendidos a buen precio.

¿Qué ha sucedido, me parece que le oigo preguntar, para que aquel que me llamó en pasados tiempos, pintor de brocha gorda me encomie tanto y tanto?

Voy a contestar: el que le llamó de tal modo ha comprendido, por fin, que no estaba en lo cierto; que V. era una celebridad, y que no podía hacer otra cosa que venir a incensarle al pié del pedestal que V. ocupa, en desagravio de lo que, en días de infausta memoria, tuvo el *atreimiento* de decir de V.

Tal es mi manera de sér; afirmo una cosa con convicción, pero al demostrármese que ando enquivocado, me humillo y doy mis disculpas al que inconscientemente he ofendido.

Y ¡qué caramba! V. con sus eruditos remitidos, me ha probado mis desaciertos y en tono el *mea culpa*.

Aquellas frases tan delicadas y cul-

tas que V. me dedica; aquellas filigranas de lenguaje, pruebas evidentes de su gusto estético, me han convertido y hecho reparar en lo ruín de mis *instintos*.

¡Gloria al Arte! Tal será desde este momento el lema de mi bandera; y cómo V. honra a aquel, he de procurar con todas mis fuerzas, pocas ó muchas, que ocupe V. el lugar que le corresponde.

Podráse considerar temeraria mi empresa, por los envidiosos que no puede dejar de tener V., valiendo lo que vale: pero ¡qué diablo! venceré ó mejor dicho; V. ocupará un verdadero sitio, pues el relevante mérito siempre se impone.

Yo bien quisiera encontrarme en su lugar, toda vez que tendría asegurado mi silloncito en el cielo de la gloria, y quizá muy cerquita de las musas que inspiran a los músicos, pintores y poetas.

Emilio Serrat Banquells.  
Camprodón, Febrero de 1890.

CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA.

El doctor Chamberland, uno de los auxiliares del célebre Mr. Pasteur, se ha dedicado a estudiar el microbio de la fiebre tifoidea, que tantos estragos causa en las grandes capitales especialmente, y según parece, resulta de sus observaciones que a las doce horas de estar sometido a la acción de la esencia de canela, queda destruido completamente el microbio de aquella terrible enfermedad.

Si esta observación es exacta y la esencia de canela puede administrarse a los enfermos de tifoidea en forma tal, que ejerza inmediata influencia sobre el germen de dicho padecimiento, quedará éste reducido a uno de los más triviales é inofensivos.

El doctor Chamberland dice que, en muchos casos, será suficiente saturar de esencia de canela la atmósfera que respira el enfermo para dominar la enfermedad.

Siendo el remedio fácil, tan económico y hasta tan agradable, bien merece la pena de ser tomado en consideración.

Boletín Religioso.

SANTO DE HOY.  
San Faustino mr.  
CUARENTA HORAS.  
Están en la Iglesia de las Bernardas.

TELÉGRAMAS.

Madrid 13.—El señor Silvela ha redactado una proposición, pidiendo que en cuanto se apruebe el proyecto del sufragio universal quede facultado el Gobierno para aplicar la ley a la inmediata renovación total de las Diputaciones y Ayuntamientos; la han firmado los señores Martos y Romero Robledo; se ha negado a firmarla el señor Castelar, diciendo que esta proposición significa un golpe de Estado.

Los conservadores apoyan dicha proposición porque están confiados de obtener el poder.

Háblase mucho de las probabilidades de que el señor Alonso Martínez, de acuerdo con el señor Gamazo, obtenga el decreto de disolución de las actuales Cortes. Por esto dicese que el señor Gamazo ha rehusado unirse con los conservadores.

Dicese que el señor Sagasta, con tal de impedir la vuelta de los conservadores, facilitaría la formación de un ministerio presidido por el señor Alonso Martínez si se convencia de que no podía conseguir el decreto de disolución.

Telégramas extranjeros.

Paris 13.—La mayoría de los ministros opinan que mientras no se resuelva la cuestión del indulto a/duque de Orleans, sea éste trasladado a una casa de salud.

Algunos periódicos republicanos oportunistas esperan que la manifestación hecha ayer en favor del duque de Orleans no influya en el ánimo de Mr. Carnot para hacerle desistir de concederle el indulto, cuyo acto juzgan conveniente.

Imp. de LA LUCHA a cargo de P. Vert.

Anuncios.

BANCO DE ESPAÑA.

Sucursal de Gerona.

Esta Sucursal admitirá en negociación, desde el lunes 17 del corriente, y hasta nuevo aviso, los cupones del vencimiento de 1.º de Abril próximo venidero, y de los anteriores, de la Deuda perpétua al 4 por 100 exterior y de los Billetes Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba, emision de 1886, así como estos mismos Billetes amortizados, con la bonificación de cinco por ciento.

Gerona 14 Febrero de 1890.—El Secretario, Antonio Santasusagna. 1-2

# PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

# UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gola, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,  
RELATIVA AL USO DE DICHS MEDICAMENTOS

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 12-26

## ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquez, Impétigo, Gota, Hematismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

## ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Escostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-L'AFFECTEUR

## GRAN HOTEL CENTRAL, DE ESPAÑA Y AMÉRICA.

PARIS 56, RUE LAFAYETTE.

S. MARTIN.

56, RUE LAFAYETTE PARIS.

Lease todo el anuncio y gárdese que algú día será útil.

**Situación de primer orden en la grandiosa CALLE LAFAYETTE 56, el punto más céntrico de PARIS. Próximo á las estaciones ferreas del Est, Nord y Ouest Saint Lazare.**

Edificio expresamente construido para hotel: 2 fachadas: 75 balcones á la calle.  
80 cuartos y salones de 3 á 15 francos por día, espaciosos y ricamente amueblados. Todos con balcones á la calle.  
Departamentos para familias.  
Ascensor sirviendo todos los pisos.  
Caloríferos en los Salones.  
Teléfono en comunicación con todos los abonados de Paris.  
Restaurant á todas horas por Carta, á precios fijos: Desayuno 1 fr. 50. Almuerzo 3 fr. 50, vino comprendido.—Comida 5 fr., vino comprendido.  
Cocinas francesa y española.  
Gran salón-comedor en la planta baja, con ricos cuadros de pintura y con preciosas vistas á la calle Lafayette, capaz para 80 cubiertos.  
Pensión de familia al mes y á precio conveniente. Por una semana 7 días, cuarto, desayuno, almuerzo y comida, por persona, 84, 105, 126, 140, 175 frs.  
Temporada de invierno: de 1.º Noviembre al 31 de Marzo.—Pensión y cuarto, todo comprendido, desde 12 francos al día.—Arreglos ventajosos para familias.  
Sala de baños é hidroterapia. Pe-

luquería. Intérpretes de todas lenguas, con preferencia la española.  
**Salón de lectura**, piano, biblioteca, anuarios, guías, álbums de fábricas españolas y francesas, y muchos periódicos españoles y americanos.  
**Señas de españoles y americanos** residentes en Paris.—Coches de lujo, de abono, al día y á la hora.  
**Reunión de familias distinguidas** de la Peninsula, Cuba, Filipinas, Puerto-Rico, Portugal, Argentina, Bolivia, Brasil, California, Chile, Colombia, Costa-Rica, Dominicana, Ecuador, Guatemala, Haiti, Honduras, Méjico, Nicaragua, Paraguay, Perú, Salvador, Uruguay, Venezuela.  
*Único Hotel Español y Americano en Paris.*

**CONSEJO.**—Los viajeros durante el camino, lo menos cinco horas antes de la llegada á Paris, harán bien en telegrafiar así:

**Hotel Central, 56, rue Lafayette, PARIS.**

Llegaremos á tal hora, tantos minutos.—Estación tal (Est, Lyon, Nord, Orléans, Ouest Montparnasse, Ouest Saint-Lazare, la que sea de llegada.) Apellido del viajero. Un representante del GRAN HOTEL CENTRAL con el telegrama en mano, saldrá hasta el andén de la Estación á esperar al viajero, evitándole las molestias del registro de equipajes, elección de coches, procurando que desde que llegue á esta gran ciudad tenga quien le acompañe y quien le sirva. Los viajeros pueden escribir ó telegrafiar, pidiendo se les guarde la correspondencia, la habitación, y que se salga á esperarlos en las Estaciones ó en los puertos de España, Francia, Inglaterra é Italia.

# CÓDICO CIVIL.

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos ván comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo —4—3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

# LA LUCHA

## DIARIO DE GERONA

VEINTE años de existencia.

Se publica todos los días menos los siguientes á festivos.

Es el periódico de más lectura en su clase.

### PRECIOS DE SUSCRICION.

Gerona, trimestre. . . . .	4'50 pesetas.
Idem fuera de la capital. . . . .	5'00 »
Ultramar, id. en oro. . . . .	18'00 »
Idem por un año, en oro. . . . .	30'00 »
Extranjero, trimestre. . . . .	7'50 »

Redaccion y Administracion, calle del Progreso núm.º 4, piso 3.º, puerta 1.º



Las familias que tengan la desgracia de perder alguno de sus individuos y encomienden á la Imprenta de este periódico las esquelas de defunción, participaciones de fallecimiento ó cualquiera otro trabajo análogo, podrán disfrutar gratuitamente, si gustan, de un anuncio mortuorio del tamaño del presente, en la 4.ª plana de LA LUCHA.

## GARGANTA

VOZ y BOCA

### PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente á los Srs. FREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.

Exigir en el rotulo a firma Agh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

## Tos Catarros Tos Constipados Tos Asma Tos

Sea de sangre herpética, sea húmeda ó seca, provenga de picazón ó de irritación de la garganta, etc., tomando los agradables é infalibles CONFITES pectorales de MIRET, calman á las primeras tomas, y antes de terminar la caja se obtiene ya la radical curación por antigua y rebelde que sea, facilitando en todos casos la exportación admirablemente. Precio de la CAJA de 24 tomas 4 REALES. Depósito principal en Gerona Dr. VIVES, Cort-Real, 17.—Los pedidos al por mayor deben dirigirse al autor MIRET, farmacéutico, Hospitalet Barcelona.—Madrid: Sr. Sanjaume.—(Horno de la Mata, 15.) Depósito de productos quimicos.

## APRENDIZ

Se necesita uno en la Imprenta de este Diario.

## PAPEL

Haypara envolver. de venta en la Redacción de este Diario.

# ¡¡OJO!!

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.



## VERDADEROS GRANOS DE SALUD de DEBRANCK

Aperitivos, Estomacales, Purgantes, Depurativos  
Contra la FALTA de APETITO, el ESTREÑIMIENTO, la JACQUECA  
los VERTIGOS, las CONGESTIONES, etc.  
DOSIS ORDINARIA: 1, 2 ó 3 GRANOS. — NOTICIA EN CAJAS  
Exigir los VERDADEROS en CAJAS AZULES envueltas en rotulo de 4 COLORES  
Y EL SELLO AZUL DE LA UNIÓN DE LOS FABRICANTES  
PARIS, Farmacia LEROY, y principales Farmacias.

## BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. . . . .	4 pesetas.
Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. . . . .	3 »
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. . . . .	0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—En preparación: «Historia de la Música.» «El Mueble.» «La Tapicería.»